
Covid-19: საქართველოს მოსახლეობის 
ცოდნა, დამოკიდებულება და ქცევა

15 აპრილი, 2020 წ.

CRRC-საქართველო



საზოგადოებრივი აზრი

• საქართველოს მოსახლეობას ვირუსის შესახებ სმენია, 
ხოლო უმეტესობა მის გამო ძალიან შეწუხებულია. 
ამასთანავე, კორონავირუსის პანდემიამ მათ 
ცხოვრებაზე გარკვეულწილად უკვე მოახდინა გავლენა.

• თუმცა, შეხედულებები ვირუსის მომავალზე 
(პოტენციურად) უსაფუძვლო ოპტიმიზმს ემყარება -
ყოველი მეშვიდე მიიჩნევს, რომ ყველაზე ცუდი უკან 
მოტოვებულია, ხოლო მეოთხედი თვლის, რომ ვირუსი 
დიდ პრობლემად არ იქცევა.



დამოკიდებულება საპასუხო 
ინსტიტუციური ქმედებების მიმართ

• ექიმებსა და სამედიცინო ინსტიტუტებს მოსახლეობაში 
თითქმის ყველა ენდობა;

• მთავრობის წარმომადგენლები მოსახლეობის მაღალი 
ნდობით სარგებლობენ. ამასთანავე, საზოგადოება 
სანდოდ მიიჩნევს მათ ნათქვამს;

• საერთო ჯამში, საქართველოს მართლმადიდებლურ 
ეკლესიას ყველა ნაკითხ ინსტიტუტთან შედარებით 
დაბალი ნდობა აქვს.



ქცევა

• მოსახლეობის ნახევარმა თქვა, რომ ბოლო 24 საათის 

განმავლობაში სახლიდან გასული იყო.
• კაცები და ქალაქში მცხოვრებნი უფრო მაღალი ალბათობით 

გადიან სახლიდან, ხოლო ეს სხვაობა სტატისტიკურად 

მნიშვნელოვანია.

• ხალხის უმეტესობა გარეთ აუცილებელი საჭიროებების 

გამო გადის.
• კაცები, ქალებთან შედარებით, ორჯერ უფრო ხშირად გადიან 

სახლიდან სხვებთან შესახვედრად.



ეკონომიკური შედეგები

• დასაქმებული სამი ადამიანიდან ერთზე მეტი მუშაობას 

ვეღარ აგრძელებს;
• ისინი, ვისაც განათლების უფრო დაბალი დონე აქვს და ისინი, 

ვისაც მაღალი ალბათობით მცირე ფინანსური დანაზოგი აქვს, 

უფრო ნაკლებად ახერხებენ მუშაობას.

• ხალხის წარმოდგენა მიმდინარე და სამომავლო 

ეკონომიკურ მდგომარეობაზე გაურკვევლობისა და 

პესიმიზმისკენ იხრება. 



მეთოდოლოგია: CRRC-
საქართველოს ომნიბუსი
• მონაცემები შეგროვდა სატელეფონო გამოკითხვის შედეგად, RDD (Random Digit Dial) 

მეთოდით. სულ გამოიკითხა 1 351 რესპონდენტი, ხოლო გამოპასუხების მინიმალურმა 
დონემ 32.6% შეადგინა

• გამოკითხვა საქართველოს ზრდასრული მოსახლეობის წარმომადგენლობითია, 
ოკუპირებული ტერიტორიების გამოკლებით. ცდომილების თეორიული ზღვარი არ 
აღემატება 2.67%-ს

• ინტერვიუები ჩატარდა ქართულ, სომხურ და აზერბაიჯანულ ენებზე

• მონაცემები შეწონილია 2014 წლის საქართველოს მოსახლეობის საყოველთაო 
აღწერის შედეგების მიხედვით, რესპონდენტების სქესის, ასაკის, ეთნიკური 
კუთვნილების, განათლების და საცხოვრებელი ადგილის ტიპის გათვალისწინებით



საზოგადოებრივი აზრი



საქართველოს 
მოსახლეობის 
აბსოლუტურ 
უმრავლესობას სმენია 
კორონავირუსის 
შესახებ



საქართველოს 
მოსახლეობის 
აბსოლუტურ 
უმრავლესობას სმენია 
კორონავირუსის 
შესახებ
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შესახებ



საქართველოს 
მოსახლეობის 
აბსოლუტური 
უმრავლესობა თვლის, 
რომ აღელვებთ 
კორონავირუსის 
გავრცელება



საქართველოს 
მოსახლეობის 
აბსოლუტური 
უმრავლესობა თვლის, 
რომ აღელვებთ 
კორონავირუსის 
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საქართველოს 
მოსახლეობის 
უმეტესობა თვლის, 
რომ კორონავირუსი 
რეალური საფრთხეა



საქართველოს 
მოსახლეობის 
უმეტესობა თვლის, 
რომ კორონავირუსი 
რეალური საფრთხეა
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რეალური საფრთხეა



საქართველოს 
მოსახლეობის 
უმრავლესობა ამბობს, 
რომ მათი ცხოვრება 
კორონავირუსის 
გავლენით ძალიან ან 
საკმაოდ შეიცვალა
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მოსახლეობის 
თითქმის ნახევარი 
თვლის, რომ ყველაზე 
ცუდი ჯერ კიდევ წინაა



მოსახლეობის 
თითქმის ნახევარი 
თვლის, რომ ყველაზე 
ცუდი ჯერ კიდევ წინაა



მოსახლეობის 
თითქმის ნახევარი 
თვლის, რომ ყველაზე 
ცუდი ჯერ კიდევ წინაა



მოსახლეობის 
თითქმის ნახევარი 
თვლის, რომ ყველაზე 
ცუდი ჯერ კიდევ წინაა



დამოკიდებულება საპასუხო 
ინსტიტუციური ქმედებების 

მიმართ



რესპონდენტებს 
ყველაზე მაღალი 
ნდობა ექიმებისა და 
დაავადებათა 
კონტროლის 
ეროვნული 
ცენტრისადმი აქვთ, 
ხოლო ყველაზე 
დაბალი -
საქართველოს 
მართლმადიდებლური 
ეკლესიისადმი



რესპონდენტებს 
ყველაზე მაღალი 
ნდობა ექიმებისა და 
დაავადებათა 
კონტროლის 
ეროვნული 
ცენტრისადმი აქვთ, 
ხოლო ყველაზე 
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საქართველოს 
მართლმადიდებლური 
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ქცევა
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და სხვა საშუალებები



მოსახლეობის 
უმრავლესობა 
აცხადებს, რომ 
თავიდან ირიდებს 
ადამიანთა თავშეყრის 
ადგილებს, ასევე 
მოუმარაგებია საკვები 
და სხვა საშუალებები



მოსახლეობის 
უმრავლესობა 
აცხადებს, რომ 
თავიდან ირიდებს 
ადამიანთა თავშეყრის 
ადგილებს, ასევე 
მოუმარაგებია საკვები 
და სხვა საშუალებები



მოსახლეობის 
უმრავლესობა 
აცხადებს, რომ 
თავიდან ირიდებს 
ადამიანთა თავშეყრის 
ადგილებს, ასევე 
მოუმარაგებია საკვები 
და სხვა საშუალებები



მოსახლეობის 
ნახევარზე მეტი, ბოლო 
დღე-ღამის 
განმავლობაში 
შინიდან არ გასულა



კაცები შინიდან უფრო 
მეტად გადიან, ვიდრე -
ქალები



საშუალო ასაკობრივი 
ჯგუფის (35-54) 
წარმომადგენლები 
უფრო მეტად 
გადიოდნენ შინიდან, 
ვიდრე - სხვები



დედაქალაქის და 
ქალაქის მოსახლეობა 
შინიდან უფრო მეტად 
გადიოდა, ვიდრე -
სოფლის 
მცხოვრებლები
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უმეტესობა ამას 
პირველადი 
აუცილებლობის გამო 
აკეთებს. თუმცა, 10%-
მდე ასახელებს 
არააუცილებელ მიზანს 
- სხვა ადამიანების 
მონახულებას.



კაცები ორჯერ უფრო 
მეტად გადიან შინიდან 
სხვა ადამიანების 
მოსანახულებლად, 
ვიდრე - ქალები
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,,სხვა’’ ვარიანტი 
ძირითადად 
დაკავშირებულია 
სასოფლო-სამეურნეო 
საქმიანობაში 
მონაწილეობასთან



ეკონომიკური შედეგები



დასაქმებულთა 36% 
ამბობს, რომ მათი 
სამუშაო ადგილი 
დაიხურა და ისინი 
აღარ მუშაობენ

ეს მაჩვენებელი 
განსაკუთრებით 
მაღალია დაბალი 
განათლების მქონე 
ადამიანებში (44%)
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